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Bài 1: ( ài    SGK/137) Cho ΔABC cân ở A (góc A < 90
o
). Vẽ BH ⊥ AC (H ∈ AC), 

CK ⊥ AB (K ∈ AB). 

a) Chứng minh rằng AH = HK 

b) Gọi I là giao điểm của BH và CK. Chứng minh rằng AI là tia phân giác của góc A 

 

 
GT   ABC cân t i A 

BH AC, CK AB 

I = BH CK 

KL a) AH = AK 

b) AI là phân giác của góc A 

a) Cm: AH = AK 

  t   AHB và AKC 

 a có     ̂=   ̂=  90
0
 (gt) 

           AB = AC (  ABC cân t i A) 

          Â  là góc ch ng 

Vậy   AHB = AKC ( ch-gn) 

Nên AH = AK ( hai c nh t  ng ứng) 

 

                                  

  t   AKI và AHI 

 a có     ̂ =   ̂ =  90
0
 (gt) 

           AK = AH (chứng minh trên) 

          AI là c nh chung 



Vậy   AKI  = AHI ( c nh huyền – c nh góc v ông) 

Suy ra    ̂=   ̂ ( hai góc t  ng ứng) 

Mà AI nằm giữa    ̂(hay AI nằm giữa góc A) 

Vậ  AI là phân giác của góc A. 

 ài 2: Cho tam giác ABC cân t i A. Kẻ AD v ông góc với BC. Chứng minh rằng AD là 

phân giác của góc A. 

 

 
GT   ABC cân t i A 

AD BC 

KL CMR: AD là phân giác của góc 

A. 

  t ΔADB và ΔADC, ta có  

   ̂=   ̂=  90
0
  

AB = AC (  ABC cân t i A) 

AD c nh ch ng 

S   ra  ΔADB= ΔADC(c nh h  ền, c nh góc v ông) 

⇒    ̂=   ̂ (hai góc t  ng ứng) 

Mà AD nằm giữa    ̂ 

Vậ  AD là tia phân giác    ̂  

Bài 3:  am giác ABC có M là tr ng điểm BC, AM là tia phân giác góc A. Kẻ MH 

v ông góc với AB, MK v ông góc với AC. Chứng minh rằng  

a)  MH = MK 

b)   ̂= ̂ 

 



 
 

GT   ABC, có M là tr ng điểm 

BC 

AM là tia phân giác góc A 

MH AB, MK AC 

KL a.) MH = MK 

b)  ̂= ̂ 

a)   t ΔAHM và ΔAKM, ta có  

   ̂=   ̂=  90
0
 (gt) 

C nh h  ền AM ch ng 

   ̂=   ̂ (AM là tia phân giác góc A) 

⇒ ΔAHM= ΔAKM (c nh h  ền, góc nhọn) 

S   ra  MH = MK (hai c nh t  ng ứng) 

b)   t hai tam giác ΔMHB và ΔMKC, ta có  

   ̂=   ̂=  90
0
 (gt) 

MH = MK (chứng minh trên) 

MC = MB (gt) 

⇒ ΔMHB= ΔMKC (c nh h  ền- c nh góc v ông) 

Suy ra  ̂= ̂ (hai góc t  ng ứng) 

 ài 4: Cho tam giác ABC cân t i A. Kẻ BD v ông góc với AC, kẻ CE v ông góc với 

AB. Gọi K là giao điểm của BD và CE. Chứng minh rằng AK là tia phân giác của góc 

A. 

 

 



 
GT   ABC cân t i A 

BD AC, CE AB 

K= BD CE 

KL CM   AK là tia phân giác của 

góc A. 

  t ΔADB và ΔAEC, ta có  

   ̂=   ̂=  90
0
 (gt) 

AB = AC (  ABC cân t i A) 

   ̂ là góc chung 

⇒ ΔADB = ΔAEC (c nh h  ền, góc nhọn) 

⇒ AD = AE (hai c nh t  ng ứng) 

  t ΔADK và ΔAEK, ta có  

   ̂=   ̂=  90
0
 (gt) 

AD = AE (chứng minh trên) 

AK c nh ch ng 

⇒ ΔADK = ΔAEK (c nh h  ền, c nh góc v ông) 

⇒    ̂=    ̂  (hai góc t  ng ứng) 

Mà AK nằm giữa    ̂ (hay AK nằm giữa     ̂). 

Vậ  AK là tia phân giác của     ̂. 

 

--------------------------------------------------------------------------------------- 
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